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高2019级高一下历史第一次月考试题
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                      考试时间：90分钟
一、单项选择题（共30个，2分一个）
1．欧文创办了棉纺织厂，他以慈善者的身份关心工人，禁止十岁以下的孩子进工厂工作。为了减轻工人的家庭负担，他第一次为五岁以下的孩子创办了幼儿学校，以培养幼儿良好习惯和纪律为宗旨。对欧文这些举措评价正确的是(　　)
A．具有社会主义性质，对马克思主义理论和巴黎公社革命有一定影响
B．具有欺骗性，讨好工人是为了更好的剥削
C．具有进步性，对资本主义的进一步完善有积极的推动作用
D．具有空想性，违背了人类历史的发展规律
2.在学校历史课外活动中，某同学关于“19世纪三四十年代欧洲三大工人运动失败的根本原因”的演讲赢得了听众们的一片赞美之声。下列各项中最被广泛认可的答案是(　　)

A．缺乏科学理论的指导
B．资产阶级力量比较强大
C．无产阶级政党尚未诞生
D．资本主义处于上升时期
3．1971年7月6日，尼克松演讲时说：“当我发表就职演说的时候，我提到一个需要谈判时代，而不是对抗时代。……现在，当我们环顾我们所处的世界时，我们发现美国已经不再处于十分突出的地位或者完全支配的地位了。”尼克松认为需要谈判而不是对抗的原因不包括（   ）
A．美苏争霸，美国处于劣势
B．改变策略，建立多极世界
C．欧日崛起，冲击美国地位
D．中国振兴，第三世界崛起
[image: image2.jpg]4．到2013年底，我国共参加了130多个政府间国际组织，缔结了300多项多边条约，累计派出参加联合园维和官兵和警察l4500多人次。我国积极参与反恐、防扩散和应对气候变化、金融危机、能源安全等领域的国际合作。这反映出新时期我国外交的特征之一是（  ）
A．多边外交日益丰富多彩             B．与世界大国的关系不断发展
C．经济外交取得丰硕成果             D．同发展中国家关系更加巩固
5．1950年1月18日新华社评论指出：“北京市军管会要收回的不是任何领事馆的‘办公地点和产业’，而是某些外国根据不平等条约而占据的中国地产。”这反映了当时我国的外交政策是（  ）
A．“一边倒”                        B．“另起炉灶”
C．“打扫干净屋子再请客”            D．“求同存异”
6．2015年年是著名的万隆会议召开60周年。亚非各国领导人也将于4月24日在万隆重走60年前亚非领袖的“历史性步行”，纪念、继承与发展万隆精神。下列有关万隆会议的说法正确的是（    ）
①第一次没有西方殖民者参加的亚非会议。 
②在大会上，针对一些国家代表对共产主义和新中国的攻击，周恩来提出“求同存异”方针 
③万隆会议促进了朝鲜和印度支那地区问题的和平解决
④加强了中国同亚非各国的团结与合作
A. ①②③④           B. ①②④
C. ①③④             D. ②③④ 
7.吉尔伯特·罗兹曼在《中国的现代化》一文中宣称：中国共产党人是在20世纪的民族主义和反对帝国主义的气氛中成长起来的，它强调反对强权，与弱小、不发达的“农村”国家为伍，反对“城市”国家。支撑这一观点的典型事例是（    ）
A．实行“一边倒”的方针    

B．出席日内瓦会议   $来&源：ziyuanku.com
C．提出和平共处五项原则         D．参加亚非万隆会议
8．下表为“马歇尔计划资金分配比”(截至1951年)，这反映出马歇尔计划的主旨是(　　)

	输入原料和半制成品
	购买粮食、饲料及农业生产资料
	输入机械设备、车辆等重工业产品
	购买燃料
	其他

	26%
	24%
	15%
	12%
	23%


A．向西欧倾销剩余商品
B．恢复西欧经济稳定社会秩序
C．控制欧洲的经济命脉
D．扶植并控制西欧
9．台湾经济研究院董事长江丙坤表示，“九二共识”不仅是两岸和平的基础，也是台湾经济发展的最重要的基石。台湾同胞应该深刻认识到‘九二共识’的重要性，共同为两岸和平做出贡献。“九二共识”是指海峡两岸均（    ）资*源%库
A．坚持一个中国原则            
B．认同社会主义制度
C．承诺实现和平统一               
D．认可“一国两制”
10．1954 年12 月，第二届中国人民政治协商会议第一次全体会议通过《中国人民政治协商会议章程》，指出人民政协的性质是“团结全国各民族、各民主阶级、各民主党派、国外华侨和其他爱国民主人士的人民民主统一战线的组织”。由此可以看出1954年以后（    ）
A．政治协商制度初步建立             B．全国政协不再具有立法的职能
C．政协成为各党派的联合执政机构     D．政协是全国的最高国家权力机关
11．1998年，克林顿访华，观摩了西安城郊的一个村庄村委会选举后说：“我了解到，像其他遍及中国的近五十万个村庄一样，你们很快就要透过选举推举你们当地的领导，……只要有选举，人民就有决定权，……你们的成就是一个窗口”。这个“窗口”是指（    ）
A．人民真正实现了当家作主                B．为政府机构的产生提供依据
C．直接选举制度全面推行                  D．基层民主得以进一步扩大
12．1949年初，苏联外交部长莫洛托夫在联合国大会上发表声明：“美国现在正以经济方式向东欧社会主义国家渗透，因此，我们不得不采取必要的措施对其回击，以巩固我们的社会主义阵营。”为此，苏联和东欧国家采取的相应措施是(　　)资*源%库

A．向古巴运送导弹  
B．成立经互会
C．成立华约组织  
D．支持民主德国成立
13．英国《旁观者》评价说：“富豪可能有能力买一所豪宅，但在世界的第一张圆桌边上，钱却不易买到一个位置。”这一评价最有可能针对的是当今世界的(　　)

A．日本  B．德国C．美国 D．中国
14．20世纪90年代，有人在评论国际局势时说：“当今世界，巨人林立，美国是萎缩的巨人，日本是独脚巨人，俄罗斯是生病的巨人，欧洲是缺乏凝聚力的巨人，中国是潜在的巨人……”这说明当今世界呈现(　　)

A．五极世界格局  B．巨人主宰的迹象C．多极化趋势  
D．经济多样化特征
15、近年来。国际上悄然吹起一股温和之风，“伙伴关系”屡见报端。“冷战”时期那种两极对立、剑拔弩张的气氛正被一种“碰撞中磨合”、“竞争中协调 ”的新型国际关系所取代。 这种变化（   ）
A、表明国际政治新秩序已经建立  B、表明国际关系的内容多样化
C、反映出各个主权国家因利益和力量的变化而导致对外政策的变化
D、体现了随着世界经济一体化的发展，各国利益趋于一致
16.1961年，赫鲁晓夫在同美国记者苏兹贝格谈话时说道：“如果苏联和美国之间的分歧克服了，如果它们之间建立了和平合作的关系，这在很大程度上会有助于加强世界和平。”这段话实质上反映了（    ）
A．美苏军事角逐势均力敌                     B．美苏开始由对抗走向对话$来&源：ziyuanku.com
C．苏联试图同美国合作主宰世界               D．苏联积极谋求世界和平稳定
17.路透社评论某国际组织说，它“作为一种独立于美苏两国领导的军事条约组织的道德力量，强调最初在万隆会议上获得赞成的和平共处原则”。这一国际组织是（    ）
联合国          B．不结盟运动        C．世界贸易组织      D．欧洲联盟
18.春节是我国最富有特色的传统节日，“过春节”又称为“过年”。“年”的甲骨文写法为上面部分为“禾”字，下面部分为“人”字。这一节日形成的根本原因是（    ）
A．人们祈求谷物生产大丰收
B．小农经济在我国古代一直占主导地位 
C．为了纪念神农氏 
D．农业生产是我国古代立国的根本
19．明朝万历年间，掌握纺织专业技能的人口开始进入苏州城。清晨，这些有技术的“机工”伫立桥头，等待拥有织机和机房的“机户”雇佣，暮息而归。该现象上反映了（    ）资*源%库
A．手工业的发展使劳动力需求增加
B．农业的发展使农村出现了富余劳动力
C．劳动力的商品化出现
D．资本主义生产关系开始全面普及
20．明代漳州名士张燮在《东西洋考》一书中提到：“顾海滨一带，田尽斥卤，耕者无所望岁，……贫者为佣，弈博升米自给。一旦戒严，不得下水，断其生活，若熟悉自古力势不肯抟手困穷，于是所在连结为盗，溃裂以出，其久潜踪于外者，既接纳不敢归又连结外夷，乡导以入。”材料主要反映了(　　)
A．闭关锁国的影响  B．小农经济的脆弱性
C．海禁政策的恶果 D．明朝社会矛盾的激化
21．史料记载我国农业税的征收始自公元前594年的“初税亩”，它含有极其重大社会变革的历史意义。这里所说的“重大社会变革的历史意义”主要是指 （    ）
A．承认了私人对土地的所有权
B．以法律形式确立了封建土地私有制资*源%库
C．土地国有制度不断完善
D．井田制在历史上完全消失
22．南宋士大夫叶适说“自汉至唐，犹有授田之制，……盖至于今，授田之制亡矣。民自以私相贸易，而官反为之司契券而取其直。……凡人诉论田业，只凭契照为之定夺。”该言论反映了(　　)
A．从汉代到唐代一直实行均田制       B．政府在土地配置中的职能已经转化
C．宋代土地租佃关系进一步发展      D．政府财政收入主要来自于土地买卖
23．《东京梦华录》卷四“鱼行”条记载：每日清晨，(汴京)新郑门、西水门、万胜门有生鱼数千担人城。由此，买卖纠纷和生活纠纷不断，开封府特地在门外设尉专门处理“斗竞(纠纷)事”，每逢清明等节日，人流量增加，“斗竞日数百件”，以至负责官吏都无法休假。从本质上看，这一现象是北宋(　　)
A．对城市强化管理的表现         B．社会矛盾尖锐的反映
C．商业贸易活动活跃的结果        D．对地方加强控制的体现
24．清统治者认为：“凡士工商贾，皆赖食于农，以故农为天下之本务，而工贾皆其末也。”这反映的核心思想是(　　)
A．重农抑商     B．海禁政策     C．农商皆本      D．重视商业
25. 1656年，清政府严禁“商民船只私自下海”，规定“凡沿海地方口子，处处严防，不许片帆人海”，并严惩一切“私下诸番互市者”。这一政策的最大影响是（    ）
A．沉重打击了海外航运业的发展B．直接丧失了对外贸易的主动权 
C．使我国日渐脱离世界发展大势D．导致沿海商民的经济收入锐减
26、有学者认为，直到康乾盛世，中国的小农经济历经千年发展，已到了辉煌的极致。中国的GDP在晚清甚至达到了当时世界的三分之一，然而这却是一种“没有发展的增长”。这说明此时中国（     ）
A．经济增长以传统的方式来实现       B．经济总量在世界处于落后地位
C．经济总量与劳动生产率在增长       D．经济类型和总量实现新的突破
27、2014年6月，丝绸之路经济带国际研讨会在新疆乌鲁木齐召开。古丝绸之路是东西方文明融合发展的友好象征。当年，唐玄奘在这条线路上可能见到的现象是（     ）
A．珐琅彩瓷器深受各族人民欢迎           B．晋商、徽商往来于丝绸之路
C．都使用水力风车灌溉农田               D．轻盈精湛的丝织品是常见的商品
28.西班牙在美洲的主要黄金来源地是新格拉纳达。到1600年，从这里出口了400多万盎司的黄金。新格拉纳达的黄金产量逐步上升，到18世纪，其产量约为16世纪产量的三倍。这些黄金的流入直接导致西班牙(　　)
   A．国力增强，确立世界霸主地位       B．资本积累，引发本国工业革命
   C．贸易发达，成为世界市场中心       D．物价上涨，冲击封建生产关系
29.茶叶于1650年前后引进英国时，是一种贵族享用的奢侈品，每磅售价6至10英镑，相当于一个男仆年工资2倍左右。然而一个世纪后，饮茶逐渐在英国城乡各阶层中普及，茶叶成为英国人不可缺少的普通消费品。引起这一变化的主要原因是(　　)
A．中国茶叶产量大增   
B．英国颁布《航海条例》
C．世界贸易较大发展  
D．英国工业革命开始
30.17世纪上半叶，欧洲国家纷纷到亚洲进行殖民活动，引发了亚洲海上贸易格局的变化。对此，表述正确的是(　　)
A．荷兰通过设立据点控制东亚海上商路
B．英国打败法国垄断了对印度的贸易
C．欧洲殖民扩张迫使中国放弃海禁政策
D．世界贸易中心转移到西太平洋沿岸资*源%库 ziyuanku.com
二、问答题（共两题，共40分）
31.60多年来，新中国的民主政治建设和外交事业不但在理论上不断创新发展，而且在实践中不断开创新局面。阅读材料，回答下列问题。（18分）
材料一：“新中国的建立，使中国实现了从两千多年的封建专制政治、近代以来照搬西方民主政治模式的失败到尝试向新型人民民主政治的伟大跨越。”——《中国的民主政治建设》
材料二：无论中国愿意或者不愿意，承认还是不承认，中国都已经被卷入到冷战之中。中国在苏美争霸中扮演的角色可能与其他国家都有所不同，它并不是苏美任何一个国家的附庸或走卒，但却又是苏美两国都想拉拢又都曾与之对抗的国家，至少在冷战中它根本没有“称霸”的意图，最终它似乎没有站到苏美任何一边。                    ——《冷战与中国》
材料四：20世纪80年代，邓小平指出：“中国不把自己的社会制度和意识形态任加于人，也决不允许别国把他们的社会制度和意识形态强加于我们。”“中国不打美国牌，不打苏联牌，中国也不允许别人打中国牌。”
请回答：
(1)据材料一并结合所学知识，概述新中国成立初期建设“新型人民民主政治”的在制度上主要成就有哪些？(6分)

依据材料二概括指出中国在冷战时期的外交方针？结合所学知识，说出美苏两国“拉拢”和“对抗”中国的表现。（10分）
(3) 根据材料三，指出新时期我国实施了怎样的外交政策。（2分）
32.一定时期的经济发展与当时的经济政策以及人们的思想观念密切相关。阅读下列材料，回答问题。（22分）
材料一　中国农村原本是一个自治的社会，“皇权不下县，县下是宗族，宗族皆自治，自治出于伦理”，几千年来都是如此。……小农们对封建国家有很强的约束力，直接决定着社会的治乱、经济的繁荣，是影响统治者效用函数最重要的变量。
——李成贵《国家、利益集团与三农困境》
材料二　宋代开放强大的文化活力，蓬勃的贸易经济，突破了宋以前京师关于夜市的禁令，店铺、朝廷办事机构与居民住宅错落相间，朝着大街几乎随处可以开设店铺。……当时开封以经商为业的有二万多户，其中640家资本雄厚的商户，分别属于160行，囊括米、盐、茶等各类商品贸易。……当时号称“正店”的大酒楼有170家，兼具饮食与商品贸易的多种功能；酒楼、荼坊适应商业大潮，与娱乐场所瓦子，都通宵营业。
    ──冯天瑜主编《中华文化史》 
材料二明清时期，江南地区出现了一些城市，如棉纺业发达的松江、陶瓷业发达的景德镇、冶铁业发达的佛山、长江的商品转运码头汉口等地。丝织巨镇盛泽镇，本是荒村，“明初居民止五六十家，嘉靖间倍之，以绫绸为业，始称为市”。因“丝绸之利日扩”，到乾隆时，居民百倍于昔，绫绸之聚亦且十倍。南京出现“织机逾百张”，帐房"散放经丝，给予机户，按绸匹计工资，机户织成绸缎，繁阜喧盛的现象。
——张廷玉等《明史·舆服志》　
材料四　在史籍中并不乏有关从商致富的记载，但几乎毫无例外，过去几个世纪以来，商人总是倾向于把累积得来的财富或过剩的资本投资于购买土地，或供应下一代有闲沉浸于传统典籍，参与科举，以便进入官僚行列。即使有人终生以商贾为业，仍会要求其下一代尽可能转向科举。因此，我们可以说，引发人们营商致富的动机中，实已包含了否定或摧毁商业企业发展的因素。
——史仲文　胡晓琳《中国全史·商贾史》
根据材料一并结合所学知识，指出中国古代对县以下区域治理的方式及特点。为什么说“小农们……是影响统治者效用函数最重要的变量”？(6分)
据材料二指出宋城市经济发展的表现？(6分)
材料三反映清朝经济领域出现了什么现象？(4分)
(4)据材料四，指出“否定或摧毁商业企业发展的因素”因素，并说明其影响。(6分)
高2019级高一下历史第一次月考答案
D D B A C   B D D A B  D B A C C
C B D C C   A B C A C   A D D C A
31（1)政治：建立了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度；确立了人民代表大会制度；建立了民族区域自治制度。（6分）
（2）方针：独立自主和平外交政策 。（2分）
　　拉拢：苏联第一个承认中国并与中国建交；中美关系缓和并建交。（4分）
    对抗：中苏关系恶化。新中国成立初期，美国敌视遏制中国。（4分）
(3) 不结盟。（2分）
32.(1)方式：利用宗族(宗法制)管理；特点：注重血缘关系。
 原因：小农是封建国家赋役的主要承担者。
  (2)表现:市的发展突破时间和空间的限制；城市经济功能增强，商业贸易繁荣；出现了比较完善的饮食、娱乐等服务设施；
  (3)专业化城市出现；资本主义萌芽产生。
  (4)财富主要用于购田置地；供应子女求取功名。影响：阻碍商品经济和资本主义萌芽的发展。
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